

КОСОВОСЛАВСКАЯ

ПРАВДА

Наследие, меняющее мир

В статье Главы государства «Семь граней Великой степи» отмечается, что многое, без чего немыслима жизнь современного общества, в свое время было изобретено в наших краях. О новых методах изучения исторического наследия мы беседуем с первым заместителем директора Библиотеки Первого Президента РК – Елбасы доктором политических наук, профессором Амерханом Рахимжановым.



– Амерхан Муратпекевич, у нашей страны богатая и древняя история. Особенность ее культурного наследия в том, что Степь всегда находилась на важнейших перекрестках взаимодействия цивилизаций...

– Наше прошлое дышало в унисон своему времени, исторические факты и явления прошедших тысячелетий не только развивались в русле мировых перемен, но и сами их формировали. Пять с половиной тысяч лет назад на территории Казахстана была одомашнена дикая лошадь, в связи с чем в мире произошел мощный технологический прорыв. Это уже общепризнанный факт: древние жители казахской земли обеспечили человечество тягловой силой и транспортом на тысячи лет. Саки, оседлавшие коня при помощи седла и упряжи, стали героями античных мифов о кентаврах. Доместикация лошади запустила новый этап в развитии человечества, продолжавшийся вплоть до изобретения двигателя внутреннего сгорания.

В III–I тысячелетиях до нашей эры на просторах Великой степи зарождается философско-религиозная система Тенгри. Тәңір, объединяющая идея небесного происхождения тюрков, способствовала систематизации космогонических представлений жителей Степи о сущности бытия, о месте человека в природе и самоценности личности. Философия Тенгри, продолженная в рунических письменах на каменных стелах Культегина, наскальных рисунках Семиречья, Восточного Казахстана, народном эпосе, сформировала особую систему ценностей и приоритетов, протянувшуюся до наших дней.

Этот цивилизационный феномен, впоследствии распространившийся по всему матерiku, создал особую интеллектуально-образовательную среду, лег в основу национальной

культуры, ментальности, традиций и обычаев целого ряда этносов Евразии, вплоть до Центральной Европы.

Основы мировоззрения степняков составили собственный национальный код нашего народа. Его незыблемые формулы: жизнь – в движении, движение есть развитие, развитие – в человеке. Дух свободы, взаимозависимость и терпимость людей друг к другу, их стремление к единству, патриотизм, идея государственности, независимости – вот основные измерения нашей духовности.

– Глава государства подчеркивает, что необходимо продвигать казахстанскую культуру в глобальном мире. Что, на Ваш взгляд, поможет решить эту задачу?

– Елбасы в программной статье «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» говорит о конкретных проектах, которые позволят ответить на вызовы времени без утраты великой силы традиции. Среди них – «Современная казахстанская культура в глобальном мире». Проект охватывает достижения после обретения независимости. Выполнение такой миссии – интеллектуального осмысления и продвижения созидательных идей, инициатив и политики Главы государства – возложено и на Библиотеку Первого Президента Республики Казахстан.

С момента опубликования программной статьи Елбасы за рубежом проведено множество знаковых мероприятий по популяризации казахстанской культуры: литературы, театра и кино, классической и традиционной музыки, изобразительного искусства. Библиотека Елбасы не остается в стороне.

В настоящее время собрание музея библиотеки насчитывает более 11 тысяч единиц хранения. Важным направлением реализации культурной миссии музея библиотеки является организация тематических выездных выставок из фондов в разных регионах республики. За этот год с фондовым собранием библиотеки ознакомились около 300 тысяч человек. Для жителей и гостей столицы организовано свыше 40 выставок, проведены более 5 тысяч экскурсий. Большой вклад в укрепление международных культурных связей внесли мини-выставки в рамках встреч делегаций из многих стран. С редкими экспонатами Библиотеки Елбасы, повествующими об истории Казахстана, знакомятся и первые лица зарубежных государств.

Мы неизменно рассказываем и о наших духовных, моральных ценностях. Это и уважение к старшим, и гостеприимство, знакомим с национальными обрядами, особенностями национальной кухни. Не менее важно показать национальные виды спорта – бэйге, көкпар, теңге алу, қыз қуу, қазақша күрес, асық, а также разъяснить моральный кодекс степняка. Комплексный подход облегчает иностранцам понимание нашей культуры и проникновение в духовный мир казахстанцев.

Одно из важнейших направлений деятельности библиотеки – социально-просветительская и научно-образовательная работа. Есть комплекс проектов, участниками которых стали студенты и старшеклассники всех регионов Казахстана, учащиеся колледжей и государственные служащие. К примеру, социальный проект под общим названием «Идеи, меняющие мир» стал важным механизмом укрепления и развития казахстанской идентичности, повышения уровня гражданского участия молодежи, воспитания казахстанского патриотизма.

– Президент неоднократно отмечал, что войти в тридцатку ведущих стран мира, занять место в передовой группе невозможно, сохраняя прежнюю модель сознания и

мышления. И здесь ведущим фактором является воспитание высокой духовности и патриотизма. Как использовать в этом деле наше великое историческое наследие?

– Сегодня в глобальном мире нам как никогда важно вернуться к культурным истокам, обратить внимание молодых казахстанцев на богатую историю нашего народа, которая, собственно, и есть фундамент наших успехов. Как отмечает в своей книге «Первый. Очерки о Президенте Республики Казахстан» известный ученый, доктор политических наук Махмуд Касымбеков, неспроста за тысячелетия своей истории человечество возвело любовь к родной земле в ранг самых высших добродетелей.

В условиях кардинальных реформ опора на собственные духовные традиции становится ментальной основой модернизации. Поэтому Главой государства предложена казахстанская модель духовного обновления во избежание формального копирования или применения так называемых «универсальных» моделей модернизации. Для успешной модернизации сознания фундаментальным принципом должно стать стремление молодежи к знанию, рациональности и прагматизму. Восприимчивость и открытость сознания молодежи также есть условие духовного обновления и конкурентоспособности казахстанцев в глобальном мире.

Как пишет Глава государства в статье «Семь граней Великой степи», наши предки произвели технологический прорыв всаднической культуры и металлургии, придумали одежду для воинов и разработали оружие. Почему бы нашей современной молодежи на примере своих предков не разработать автомобиль высшего класса, одежду мирового уровня или внести свой вклад в оборонную промышленность?!

Это непременно стало бы ответом бесспорного преемника Великой степи – Казахстана на новые вызовы Четвертой промышленной революции, на которую всегда делает акцент Елбасы.

– Библиотека Елбасы стала флагманом внедрения неформального изучения молодежи духовного наследия, а такие методы признаны самыми передовыми и востребованными в мире. В чем же их преимущества?

– Действительно, мы используем новые виды обучения. Современная реальность такова, что жить нам приходится в сложном, неопределенном и неоднозначном мире. Поэтому научные сотрудники, эксперты, специалисты библиотеки, разъясняя молодежи неотвратимость кардинальных изменений глобального масштаба, призывают к всеобщему культу знаний, постоянному самообучению, открытости сознания – готовности к переменам.

В качестве научной базы мы используем новейшие социологические, философские зарубежные и отечественные теории и идеи. Среди них и философия кайдзен, и концепция VUCA, и теории синергии, и многие другие.

Значительную роль в усвоении материала, его глубоком осмыслении и укреплении гражданской позиции молодых людей играет неофициальная часть семинаров – экскурсии. Экспонаты Библиотеки Елбасы наглядно показывают этапы казахстанской истории, эру независимости, укрепляют национальное самосознание и дух патриотизма.

Традицией семинаров стало общение с приглашенными гостями. Чаще всего это молодые люди из обычных семей, самостоятельно добившиеся значительного профессионального роста и успеха. Такие встречи оставляют неизгладимые впечатления. Возвращаясь в свои

университеты, студенты делятся увиденным и услышанным. Многочисленные восторженные посты в социальных сетях и отзывы на сайте Библиотеки Елбасы свидетельствуют об огромной востребованности и социальной значимости этих курсов.

Как говорят благодарные слушатели, семинары мотивируют к духовному росту, самообучению, пробуждают горячее желание быть полезным своему народу, приумножать успехи суверенного Казахстана. Образование в форме семинара-тренинга за Библиотекой Елбасы закрепило статус центра общенационального масштаба, интеллектуального ядра социально-просветительской деятельности в Казахстане.

Безусловно, креативные методы взаимодействия с молодыми людьми помогут нам вместе сделать решительный шаг навстречу успешному будущему, а Казахстан обретет духовно сильных и ответственных граждан.

Автор:
Беседовал Игорь Прохоров
12 Декабря 2018